

大数据与决策研究

2025年第55期（总第352期）

广西壮族自治区信息中心
广西壮族自治区大数据研究院

2025年9月23日

数智化赋能我区碳汇资源价值提升的 对策建议

在全球气候变暖与“双碳”目标共识下，碳汇作为平衡碳排放、实现碳中和的关键路径，其战略价值日益凸显。广西凭借其全国前列的森林覆盖率和重要的海洋碳汇生态系统，肩负筑牢西南生态屏障、服务国家战略的使命。面对国家构建碳足迹数据库与计量基准的明确要求，以及碳汇资源亟待高效盘活的需求，将数字化技术深度融入碳汇“监测-核算-交易-金融”全链条，已成为广西释放生态资产价值、打造“西南碳汇枢纽”的必然选择和关键路径。

一、当前我区碳汇领域发展存在的难点

（一）监测体系“粗”：测算效率低下，动态更新滞后

我区碳汇监测核算体系在数字化应用与动态监测能力方面存在显著短板。当前我区碳汇监测核算仍以传统人工抽样为主，在7个县（区）布设的碳汇样地中，外业调查周期长达4—6个月，测算效率低下，难以满足碳汇交易时效要求。此外，我区尚未建立完善的动态监测机制，大部分样地数据更新进度滞后，这种滞后性使得监测体系难以捕捉台风、赤潮等突发性生态扰动对碳汇的即时影响，直接影响项目的经济价值评估准确性，降低碳汇数据的可信度，最终制约碳汇资源的有效开发与利用。

（二）数据标准“乱”：管理条块分割，核算口径不一

当前我区碳汇数据体系存在“条块分割、标准不一、共享不畅”等突出问题。跨部门之间协同机制低效，林草、生态环境、自然资源、海洋等部门分别开展碳汇监测，数据采集标准、技术规范、存储系统互不兼容，“数据孤岛”现象严重，数据共享率仅为43%¹，信息整合程度明显不足。此外，林业、湿地、海洋、草原等碳汇类型尚未建立统一的计量技术规范，数据核算口径存在较大差异。例如，红树林碳汇是否纳入“蓝碳”体系、外源有机碳是否计入滨海湿地碳储量等问题，仍缺乏权威标准界定。这导致不同机构对同一项目评估结果差异显著，削弱碳汇交易的公信力和阻碍市场化进程。

¹ 数据来源：国家海洋局

（三）资源交易“冷”：市场活力不足，品牌影响薄弱

当前我区碳汇市场整体表现冷清，突出表现为交易规模有限、成交价格偏低以及市场机制不健全。2023年，全国林业碳汇（CCER）成交量达到1530万吨，我区仅成交12.3万吨，在全国处于中下游水平；成交均价为24元/吨，低于全国平均水平²，反映了我区碳汇产品的市场竞争力和认可度明显不足。造成该现象的主要原因一方面是碳汇产品标准化建设滞后，尚未建立完善的数字化质量追溯与认证体系，无法为产品提供权威、透明的质量背书，严重影响市场信任；另一方面，现有交易平台功能不完善，未能有效应用人工智能、大数据分析等信息技术，导致信息发布滞后、项目对接效率低、推荐精准度不足，难以有效吸引区内外的投资者参与。

（四）金融服务“弱”：数字赋能不足，风险管控缺位

我区碳汇项目在融资开发和风险对冲方面，存在数字化服务能力薄弱问题，制约了金融资源的高效对接。由于项目分布分散、规模偏小，银行等金融机构目前仍主要依靠人工踏勘和纸质材料开展尽职调查，风险评估难度大，数字化核验手段缺乏，显著推高了融资成本。2023年，全区绿色贷款余额6400亿元，但碳排放权、林业和海洋碳汇权益质押贷款等碳金融产品累计投放仅2.63亿元³，规模十分有限，在

² 数据来源：上海环境能源交易所；《中国林业碳汇行业发展趋势分析与投资前景预测报告》（2025—2031年）

³ 数据来源：人民银行南宁中心支行《广西绿色金融发展报告（2023）》

一定程度上抑制了企业开发碳汇项目的积极性。此外，碳汇项目还面临森林火灾、松材线虫等有害生物侵袭的严峻威胁，由于目前缺乏基于实时预警技术和碳汇计量模型的有效风险管控机制，难以应对火灾、虫害等可能导致碳汇逆转的风险，严重影响了市场主体开发或投资碳汇项目的信心。

（五）应用“浅”：数字场景缺位，公众参与通道不畅

我区碳汇数字化在社会应用层面存在明显短板，主要表现为“场景单一、工具缺失、激励不足”，制约了社会参与渠道，难以形成广泛参与的低碳生态格局。面向中小企业，目前尚未建立普惠型的碳管理数字化平台。企业在碳足迹核算方面仍依赖人工填报和第三方咨询服务，缺乏自动化、低成本的数据采集与核算工具，增加了合规成本和管理负担。公众参与层面，数字化碳普惠体系仍处于初级阶段，现有“绿色出行”“垃圾分类”等场景数据采集碎片化，未与交通、商务、住建等系统实现数据互联，导致低碳行为难以精准量化。此外，激励机制薄弱，公众减排行为的“数据价值”无法转化为可感知的经济或社会回报，公众参与低碳行动的获得感不强，尚未形成“数据驱动、人人参与、共建共享”的低碳生态。

二、数智化赋能碳汇资源价值提升的对策建议

（一）打造空天地一体化智能监测网络

一方面，打造“卫星+无人机+物联网传感器”的空天地一体化实时采集网络。推动卫星遥感规模化应用，利用高分

分辨率卫星影像获取大范围的植被覆盖、土地利用等宏观数据，为碳汇总量估算提供基础；在重点林区、湿地、红树林、海草床及关键样地，规模部署低功耗物联网传感器，实时监测土壤温湿度、CO₂浓度等微观数据；同时，配置自动巡护无人机，定期对监测区域进行低空巡查，实现厘米级精度的近地监测。另一方面，在钦州茅尾海、北海铁山港等滨海湿地建立蓝碳动态监测示范站，整合海洋碳汇监测数据，形成标准化的蓝碳监测体系。推动广西自然碳汇监测数据与国家工业互联网大数据中心互联互通，实现数据共享和应用。

（二）制定全区统一的数字化核算体系

一是开发“广西碳汇项目方法学开源平台”，整合国际国内主流的碳汇核算方法学，为不同类型的碳汇项目提供多样化的核算选择，提升碳汇数据可信度，促进市场交易。同时，支持基于本地生态特点的实证研究，鼓励科研机构、企业等上传AI优化算法模型，供全社会调用。二是配备智能核算工具链，项目开发者通过植被类型、面积、生长年限等基础数据，智能生成符合国家和地方规范的监测报告，降低核算门槛，提高核算效率。推动监测原始数据、核算过程、核证报告的关键环节上链存证，实现核算全过程的透明化和可追溯。三是建立核算结果的动态更新机制，根据监测网络采集的实时数据，定期更新碳汇核算结果，反映碳汇资源的动态变化，为碳汇交易、政策制定提供精准的数据支持。

（三）打造区域一体化碳市场枢纽

一是依托我区森林储备量大的优势，加强碳市场的统一建设，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，运用科学合理的定价模型和工具，建立林业碳汇定价机制，确保碳汇价格能够真实反映其生态价值和市场供求关系。二是在现有交易平台基础上，升级打造具有区域影响力的广西碳汇交易平台，立足西南、面向东盟，推动交易品种多元化，除传统的林业碳汇外，积极开发林业碳票、蓝碳信用等新型交易品种，满足不同市场主体的需求。三是创新交易机制，探索利用区块链技术进行碳汇确权，降低交易成本，提高交易效率；试点碳远期、碳期权等衍生品交易，增强市场流动性。

（四）构建全民碳普惠数字生态

一是构建全区统一碳账户体系框架，建立统一的碳账户管理系统，实现政府、企业及个人的数据连接，深度对接公共交通刷卡、共享单车 GPS、新能源汽车充电桩、线上缴费等各类民生和公共服务系统，精准记录个人绿色行为，并根据预设的换算标准生成碳积分。二是设计激励机制和积分规则，鼓励各市、各行业开发绿色出行、低碳消费、垃圾分类、在线服务等碳普惠应用场景，实现个人减排行为的便捷记录，通过兑换公共服务、消费折扣、景区门票等进行量化激励，生成碳积分，形成低碳数字生态圈，提升全社会绿色低碳意识与参与度。

（五）实施园区和企业碳汇数字化示范

一方面，在重点产业园区部署“5G+能耗/碳排放在线监测”系统，实时采集企业的能源消耗和碳排放数据，生成企业动态碳账户，实现碳排放的可视化、精细化管理。另一方面，在全区重点支持的38个园区内，选取能耗较高园区先行开展智慧园区示范建设，通过购买碳汇、开发分布式光伏等方式抵消剩余碳排放，实现零碳目标。对示范园区新增绿电消费给予补贴，支持示范园区建设，在能耗指标分配上给予优先保障，鼓励园区大胆探索绿色低碳发展路径。

（六）强化数据安全与跨境合作

一是加强数据安全体系建设，制定碳汇数据分类分级管理办法，明确不同类型数据的安全级别和管理要求。深入研究RCEP等区域协定中绿色低碳相关规则条款，推动我区与东盟国家在投资合作绿色转型政策上的融通和经贸规则的衔接。二是加强与东盟国家在碳汇领域的技术交流与合作，积极参与“一带一路”绿色合作，推动在碳汇监测方法学、核查标准、数据互认等方面对话与协调，探索制定面向东盟开放绿色低碳领域合作的首创性制度机制和标准，形成区域统一的碳汇技术体系，共享监测数据和研究成果，共同提升北部湾区域的蓝碳管理水平。三是对跨境碳汇科研项目给予配套经费支持，鼓励我区高校、科研机构与东盟国家的相关机构开展联合攻关，培养碳汇专业人才，推动构建中国—东盟绿色低碳合作新高地。

（执笔人：徐铎夏、梁之翼）

编辑部地址：南宁市体强路 18 号广西信息中心 1412 号房

联系电话：0771-6113592

电子邮箱：dsjyjs@gxi.gov.cn

网 址：<http://gxxxzx.gxzf.gov.cn/>



扫描二维码获取
更多决策参考信息